

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana 0'50, reclamos 0'75; anuncios preferentes tercera plana 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'30 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Como siempre

Nada nos extraña que se centupliquen y lleguen hasta el mismo despaño del ministro de la Gobernación, las protestas de los interesados y de la opinión sensata, contra el incumplimiento del descanso dominical; pues realmente, los preceptos restrictivos que se consignan en la mencionada ley, son a cada paso incumplidos a ciencia y conciencia de las autoridades encargadas de que se cumplan, cuando no es con su consentimiento, tácito ó expreso.

esa misma norma preceptiva, con Reales órdenes parciales, que establecen una odiosa desigualdad, tanto más constante, cuanto que afecta en sus consecuencias a obreros y patronos. Pocas veces se habrá dictado una ley más justa, y que con mayor aplauso y simpatía haya sido recibida por la nación, tanto en las clases obreras, como en las acomodadas, y sería una verdadera lástima que por la política de debilidades que se dirige desde Gobernación hace poco más de un año, llegáramos a falsear la ley de tal manera, que no la conociera su mismo autor, con mengua todo ello de la seriedad del poder legislativo y del ejecutivo, y en menosprecio de una nación que con razón, ha podido vanagloriarse de ser una de las que más han avanzado en la tarea de procurar una legislación social, que satisfaga, en cuanto sean justos, las legítimas aspiraciones del obrero.

porque a sus nobilísimos y delicados sentimientos hospitalia los vie las altas cualidades que resplandecen en los grandes príncipes de la Iglesia: la inteligencia del Maestro, que difunde en los fieles la luz de la doctrina, y la dulce asfabilidad del Pastor, que, suavemente, se atrae a sus ovejas. Un sacerdote.

LOTERÍA

(POR TELÉFONO) Madrid 21 (varias horas). En el sorteo verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones: Premios Números Poblaciones. 150.000 27.755 Logroño. 60.000 20.820 Almería. 40.000 28.582 Barcelona. Premios con 3.000 pesetas 2.705—Huelva. 33.616—Tenerife. 31.363—San Sebastián. 27.038—Barcelona. 14.874—Madrid. 14.913—Valencia. 6.622—Santander. 2.774—San Sebastián. 2.392—Madrid. 6.866—Córdoba. 2.733—Madrid. 5.530—Valencia. 7.041—Alcalá de Guadeira. 10.179—Madrid. 18.338—Madrid. 18.593—Almería. 25.167—Vendrell. 34.255—San Sebastián. 28.838—Barcelona. 8.989—Sevilla. 16.705—Cartagena. 35.618—Barcelona. 26.033—Barcelona. 4.265—Madrid. 2.928—Barcelona. 1.171—Murcia. 25.357—Madrid. 32.202—Bilbao. 27.372—Madrid. 2.417—Zaragoza. 32.692—Zaragoza. 26.146—Segovia. 8.520—Madrid.

con discreción y sacando se mostró acertado. Olaizola y Perochena, cauda uno en su respectiva jurisdicción, estuvieron bien, haciendo grandes esfuerzos por mantener pelea en una combinación que realmente no puede haberla.

Navarra hace 30 años

El Eco de Navarra del 22 de Marzo de 1881. Ayer falleció el administrador general de Loterías de esta provincia don Mariano Gabás, que gozaba en esta capital de generales simpatías. En Estella se están efectuando con grandes resultados positivos las prácticas agrícolas. En los ejercicios de laya, se llevaron el primer premio los de Zurrua y el segundo los de Aoz; y en los de destrial y sierra, los de Morentin y Sesma, respectivamente. Se halla enferma de suma gravedad la señora doña Nieves Valdieso, esposa del «seribano de Cámara de esta Audiencia don Ensebio Barasoain. La escuela que en la calle de Calderería tiene establecida doña Jesús Etxebarria, ha sido traspasada a la maestra superior doña Vicenta Orbea.

ellos no siendo que los busque en la satisfacción de groseros sensualismos, y Pamplona descenderá en ese respecto a la humilde categoría de villorrio.

El año pasado tuvo ocasión de presentarse en el gran salón de fiestas del Casino de la Exposición de Valencia el grato cuadro que ofrecían muchos labriegos de aquella feraz huerta, modestos genes del pueblo, asistiendo con sus mujeres a un concierto wagneriano dirigido por el maestro Lalsale; y hace poco más de un año, a la magnífica audición que la orquesta Tonkustler dió en San Sebastián en día laborable, vi llegar dos grandes automóviles llenos de simpáticos apzelitanos que según supo después por el simpático pelotari Pacolo que es también un buen aficionado a la música (¿cómo no, siendo vascos?), eran muchachos del pueblo que resolvieron, destinar a aquel objeto, no asombrarse consecuentes devotos de la ópera cocina del Marceñol; los ahorraron en Pamplona; la sociedad filarmónica no tuvo más que un año de vida y ha sido necesario que los círculos de recreo se asociaran formando empresa para traerlos a la Sinfónica, sin otra aspiración que la de cubrir gastos.

rias á quien por lo mismo desconoce el pueblo.

Pero volviendo al tema; habremos de convenir en la necesidad de hacer algo más en obsequio de la cultura artística, arrojando de nosotros la pasividad que en este, como en otros interesantes aspectos de la vida nos domina, porque no basta con retrasarse de ciertos espectáculos ó diversiones que se consideran peligrosos; sino que hay que estimular y fomentar cuanto sea posible aquellos otros que llevan en sí un signo de impecable buen gusto, debiendo dar el ejemplo las clases pudientes de la sociedad pamplonesa que muy pronto serían imitadas por las inferiores. En este caso se hallan los conciertos de la sinfónica y en el momento actual las brillantes sesiones musicales del Orfeón.

La Junta directiva de éste se ha dirigido a los socios protectores solicitando su opinión acerca de dichas veletas. Salvo que no sea autorizada, yo creo, y así lo expone á caracterizados individuos de aquellos que debe repetirse el concierto sacro del día 12, y que tanto el bis como el segundo de los anunciados conciertos debían verificarse en el teatro, si hubiéramos hábiles para ello, dándole un carácter enteramente público una vez respetado y satisfecho el derecho de prioridad que asiste á los socios protectores.

No se ovide que estas fiestas, perfectamente compatibles con el espíritu de recogimiento observado en el tiempo carismal, persiguen indirectamente fines educativos y sociales muy laudables que en tal concepto merecen el apoyo de todos. Así, los que sienten afición a la música encontrarán el medio de aumentarla y los demás podrán envejecerse legítimamente de contribuir con su presencia y con su auxilio á una obra de progreso y perfeccionamiento.

Señores, por nuestra cultura, por nuestras gloriosas tradiciones artísticas, por nuestro mejoramiento social!

Angel Lazcano García.

EL OBISPO DE PAMPLONA EN BAYONA

En las fiestas de San Leon.—Sermón del Obispo.—Nuestro Prelado en Dax.—Ustaritz y Anglet.—Fiestas y homenajes.

En testimonio de gratitud á los católicos franceses que han obsequiado á nuestro Prelado en su reciente viaje á Bayona y deseando, en cierto modo, pagar la deuda que el clero de Navarra ha contraído con el venerable Sr. Obispo de Bayona por las atenciones que con la delicadeza que le caracteriza, ha dispensado al Prelado de Pamplona, y en él á toda nuestra Diócesis, queremos demostrar nuestro agradecimiento recordando las noticias que llegan en estos días hasta nosotros. El día 10 marchó á Irún nuestro señor Obispo, acompañado de su Capellán señor Orz, esperándole el Superior del Colegio de los P. P. de los Sds. Corazones, que los condujo en un landó á Fuenterria; donde fué recibido el Prelado con expresiones de júbilo por la Comunidad y Colegiales, siendo algunos de estos conmovidos al día siguiente por el Sr. Obispo, el cual fué obsequiado con una velada literario-musical, en la que los religiosos exteriorizaron su agradecimiento al ilustre huésped, por la protección que les dispensa mientras la Comunidad tuvo su Colegio en la Diócesis de Pamplona. Cuando el Prelado descendió del Colegio en el ascensor eléctrico, que apareció engalanado con banderas francesa y española, fué despedido por los P. P. alumnos, y una representación de los P. P. Capuchinos, que tan pronto como tuvieron noticia de la estancia del Sr. Obispo en el Colegio se personó á saludarle. El Rdo. P. Marcial, Superior de los P. P. de los Sds. Corazones, tenía preparada una barca que á través del Bidasoa condujo á nuestro Prelado al suelo francés.

torando para los católicos franceses días de santa libertad, de paz y de gloria pueda ser mañana la nación vecina, si Dios no lo remedia, refugio de la perseguida Iglesia española. Grandes felicitaciones y aplausos acogieron las últimas palabras de nuestro señor Obispo. El día 12, á las diez de la mañana, marchó todo el cabildo catedral á Palacio para esperar al Obispo de Pamplona que había de celebrar de Pontifical. Llegado el Prelado al salón, donde le aguardaba el cabildo, se dirigieron á la Catedral para entonar Tercia; poco después entró en la Catedral el ilustre Prelado de Bayona, para asistir de medio-pontifical á la fiesta. A las diez y media dió principio la misa cantada por numerosos coros de seminaristas, verificándose á continuación la procesión por el interior de la catedral con la reliquia del santo martir, no habiendo podido hacerse por la ciudad por impedirlo el mal tiempo. Cuando los Prelados salían de la iglesia inmensa multitud se agolpó para besar sus anillos, de tal suerte que pudo decir una señora: «Dicen que se pierde la religión en Francia; pues ahora no se conoce.» A las tres de la tarde tuvieron lugar las vísperas solemnes en las que ofició de Pontifical nuestro Prelado y de medio-pontifical el Obispo de Bayona, ocupando la sagrada cátedra el párroco y arcipreste de Dax, que cantó las glorias de San Leon con elocuente sublimidad. A las cinco y media de la tarde tuvo lugar en la «Gran Sala de fiestas de la Ferris», y bajo la presidencia de los señores Obispos de Bayona y Pamplona, la representación del grandioso drama lírico «San Leon, Apóstol de Bayona» en el que tomaron parte 150 ejecutantes. El autor de la música era Mr. A. Pésia, antiguo maestro de capilla de la catedral de Bayona. La función fué á beneficio de los Patronatos de jóvenes de la ciudad, pertenecientes á las parroquias de la catedral y de San Andrés.

MENCHETA. Aproximaciones Tienen aproximación de 500 pesetas cada uno los 99 números restantes de la centena de los tres premios primeros. Tienen aproximación de 2.500 pesetas los números anterior y posterior al premio primero; 2.000 los id. id. al del segundo; 1.770 los id. id. al del tercero.

Sport vasco

En «Euskal-jai». Jugaron ayer tarde Ucin y Marquinez, azules, contra Olaizola y Perochena, rojos. El dinero salió por los primeros en razón de doble á sencillo y como desde un principio se adelantaron los favoritos, creció el momio en proporción acomodada á la diferencia que el contador mantuvo. Olaizola y Perochena no pudieron pasar del juego 4.º, cuando Ucin y Marquinez se apuntaban el 9.º y definitivo. Ucin dominó e instantemente. Marquinez secundó la labor de aquél

Graves desórdenes en Carcar

En la Audiencia y Gobierno civil se recibieron ayer graves noticias de Carcar acusando una efervescencia tan honda que se teme vuelva á manifestarse en mayores proporciones.

Segun esos informes, anteayer á las once de la mañana, al comenzar la sesión ordinaria del Ayuntamiento, penetró en el local tumultuosamente un compacto grupo de vecinos que por la violencia se impuso y obligó á adoptar acuerdos en consonancia con sus deseos.

Una vez que éstos los exponían, obligaban á extender las actas, que cubrían mucho fueran en regla y firmadas por todo el Ayuntamiento.

Atemorizado el Municipio, adoptó los siguientes acuerdos que le impuso los amotinados.

Reporto de todo el terreno comunal, tanto de secano como de regadío. Dejar libre de todo gravamen la venta de vino por menor, ó sea la taberna exenta de impuesto.

Anulación del remate de la sisa ó sea el peso municipal y con ello la supresión de los impuestos á varios artículos como tocino, aceite, aguardiente y otros.

Y por último, dejar sin efecto el presupuesto extraordinario diez pasados votado, para indemnizar los daños causados con motivo de la tala, que el mes pasado realizaron las turbas, en unas viñas del primer teniente de alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento; y así mismo suprimir las dos plazas de guardas secretos para vigilar los campos recientemente creadas.

El acta en que constaba este último acuerdo se llevaron los amotinados, después de anunciar á gritos que lo hecho era el principio de lo mucho que piensan exigir y hacer.

La guardia civil de Lodosa se presentó inmediatamente en la citada villa, consiguiendo apaciguar los exaltados ánimos. El juez de instrucción de Estella ha salido para el lugar del suceso, con el fin de instruir el correspondiente sumario y depurar responsabilidades en este intrincado y gravísimo suceso.

Los conciertos sacros del Orfeón

CONSIDERACIONES

Asistí á una parte del primer concierto sacro del orfeón. Escasamente había en la simpática sala cien personas y entre ellas los de siempre; ese reducido número de verdaderos aficionados al arte musical en sus más elevadas manifestaciones, que no faltan á ninguna solemnidad de esa clase y que á menudo emprenden viajes á otras poblaciones y aun al extranjero para satisfacer anhelos que en Pamplona no logran ver alcanzados.

ria, la afición va decayendo de un modo lamentable y toma rumbos extraviados.

En las efemérides de hace treinta años observamos que nuestros padres asistían con verdadero entusiasmo á las frecuentes audiciones de la sociedad de conciertos «Sant. Cecilia», que era por entonces una de las mejores corporaciones de su clase en España, hasta el extremo de no desahucarse compositores tan eminentes como Saint-saens, en venirá dirigir sus propias obras, y recientes están en la memoria de todos, los grandes laureos conseguidos por el Orfeón en reñidos concursos; más desde hace algunos años estas artísticas labores que conquistaban para Pamplona, preciadis títulos de cultura y adelanto artístico, ó se han interrumpido ó prosiguen pero sin su primitivo esplendor ni antiguo entusiasmo. Y de esto como del decaimiento y degeneración de nuestro Teatro tiene el público la culpa y la responsabilidad porque en mi concepción cabe exigir esta última á las generaciones que malgastando sus oídos en cuestiones banales y en personalismos, y su dinero en solaces menos provechosos estíretos, no abaten ó no quieren mantener y fomentar las tradiciones artísticas de su pueblo.

El concierto, ya lo dijo la prensa y pocas veces con tanta justicia, fué magnífico por la calidad de las obras anunciadas y digno del mayor encomio por la justeza y brillantez de su interpretación. El incomparable maestro Múgica, verdadero luchador á prueba de reveses, desengañó á ingratos, persevera con tenacidad admirable en su labor educativa, de más honda raigambre que la que á primera vista parece, pues á la vez y de paso que forma músicos y los afleciona en una parte de la juventud obrera, la que milita activamente en las filas de nuestra masa coral, de otras distracciones inculcas y ciertamente menos ómicas. Bajo su dirección y bajo el inteligente organizador señor Munaritz, aquella orquesta que el año anterior en igual fecha dió sus primeros pasos, ha llegado con la cooperación de conocidos y ya consagrados profesores, á una altura realmente notable de la que en la última audición nos ofreció gallardas pruebas, acompañando irreprochablemente las obras de conjunto. Los mismos y si cupiese mayores elogios debían tributarse en justicia á las voces femeninas, perfectamente disciplinadas; en las bellas señoritas que forman el coro mixto se advierte no solo afinación y ajuste; sino entusiasmo grande, plena identificación con lo que cantan; ese algo inextinguible que distingue á un coro verdaderamente artístico, del de un teatro lírico, por elevada que fuere su categoría. Por último, los solistas hicieron gala de sus excelentes facultades contribuyendo de modo muy principal al éxito del concierto.

Ahora bien; ¿en qué consiste que el público no se sienta irresistiblemente atraído á solemnidades artísticas que son antes que nada una brillante demostración de cultura y de buen gusto? En una población como la nuestra cuya fama musical es noto-

INTERESES PROVINCIALES

El ferrocarril Pamplona-Aoiz-Sangüesa

Aspecto de la balsa llena de leños.—Selección y distribución de los leños.—La selva y el aserradero.

Quando me asomé al gran embalse todó estaba lleno de maderos.

La visión es nueva y magnífica. Es aquello como un cataclismo de madera y da la impresión de una inmensa torre de maderos que se ha venido al suelo y está allí deshecha, en el silencio profundo y melancólico de las ruinas antiguas.

No se ve el agua, que toda ella esta cubierta por los enormes leños flotantes y quietos.

Todos los maderos están allí revueltos, menos las ramas, que ya fueron recogidas en el camino del canal.

Ahora veremos cómo el agua, ella sola, selecciona y arrastra la madera, según el procedimiento ideado por el señor Elizondo.

Indudablemente el procedimiento parece sencillísimo, pero realmente produce sorpresa ver cómo es formado y manejado aquel caudal enorme de agua.

Y constantemente se está en el temor de que la fuerza formidable de aquella masa de agua lo rompa todo, lo desaga todo y lo arrase todo.

Y sin embargo, aquel caudal abrasador de agua está allí humilde y quieto, y cuando se mueve es para deslizarse y marchar por los canales dócil, servil y resignado, llevando hasta el último instante la pesada carga que le encomendó la selva, allí en la tierra alta donde están las fuentes frescas y poéticas.

Realmente es afortunada y justa la frase del señor Lizasoain: «La selva Irati está á disposición de la empresa explotadora, á las puertas mismas del aserradero y de las fabricas.» Así es, en efecto.

Y cuando todo el poder de una empresa como «Irati» está en un río; y cuando que el elemento fundamental de que la empresa dispone para una labor tan vasta y complicada es un río; y cuando que sin él no hubiera sido posible la explotación forestal más importante de España, dedicaba yo un recuerdo á nuestro Arga, tan maltratado y olvidado...

Y en imgen veía al Irati hecho hombre inteligente, energético, y dócil; y al Arga hecho escivo desventurado, cargado de cadenas, escardecido, maltratado y servil. ¡Un poco más de amor para los ríos como el Arga, que ellos pueden ser como el Irati: Mina inagotable de trabajo, riqueza y bienestar.

GARCILASO.

Tribunales

El crimen de la calle de E lava

REVISIÓN DE LA CAUSA

Un suceso «gracioso» ocurrido en la capital, siempre despertará muy á int res que accedamos á cualquier punto de la provincia; de ahí, que ayer la Sala de vistas resultara insuficiente para dar cabida al numeroso público, que desde primera hora de la mañana acudió al palacio de Justicia ávido de conocer el curso de los debates de la revisión del proceso en el que figuran como protagonistas Mariano Barón de Rada, procesado, y Lorenzo Orcaín, interfecto.

Después de las nueve se constituyó el Tribunal de Derecho con los Srs. Santa Cruz, presidente y magistrados Barguén e Izquierdo.

El Ministerio fiscal estaba representado por el abogado fiscal Sr. Perez Cecilia y la defensa á cargo de Sr. Romero. Una vez verificado el sorteo de los Jurados, se dió comienzo á la práctica de las pruebas, dándose lectura á los escritos de conclusiones de las partes.

Aunque en el recuerdo de todos estará el relato de lo acaecido, consideramos oportuno reproducir un extracto del hecho de autos.

Mariano Barón y Lorenzo Orcaín, trabajaban como operarios de carpinteros al Servicio de don Santiago Navas.

Este se vió en la precisión de despedir de su taller á Orcaín, en vista de las quejas, que desde Aoz, donde aquellos con otros «rabajaban, le formuló Barón en varias cartas, como jefe encargado que era.

Desde entonces comenzó para el procesado un asedio continuo por parte de Orcaín, que no perdonaba ocasión de zaherirle y buscarle para pendenciar con él, llegando á decir, con respecto á Barón, que del taller del señor Navas salían los nombrados y quedaban los ladrones...

# Servicio telefónico y telegráfico

## Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

La posible denuncia se evitó por el momento marchándose Barón a su casa, que esquivaba cuantas veces podía el encuentro con su enemigo, y cacheando a éste un municipal que le recogió la azuela y dos formones; pero Barón, que a las nueve y media de la noche tuvo que salir de la casa paterna para trasladarse a la conyugal, se encontró en la referida calle, que al parecer iba a terminar acometiendo Orcaín a Barón, éste al verse agredido sacó un cuchillo y con él asedió a su contrincante tres golpes, produciéndole otras tantas heridas, una de las cuales situada en la región glútea derecha penetrante hasta la cavidad abdominal, produjo una peritonitis que determinó la muerte de Orcaín a los pocos días.

### Interrogatorio procesal

Mariano Barón, de 27 años, casado, carpintero, reproduce exactamente todas las declaraciones prestadas con anterioridad. Dice que el odio que contra él guardaba Orcaín, tuvo su origen desde que su principal el señor Navas le expulsó del taller por la conducta incorrcta y holgazana que observó en Añiz, donde estuvieron realizando una obra, y que él (Barón) como jefe de los operarios tuvo que denunciar a instancias de estos.

### Prueba testifical

Ante el Tribunal desfilaron los quince testigos propuestos por las partes. Todos ellos, con rara unanimidad y al igual que la vez anterior, hicieron manifestaciones en extremo favorable para el procesado a lo que señalaron como hombre honrado y laborioso como el que más, mientras que al interfecto, (aunque con ello por fuerza de la verdad, se tienen que remover cenizas sagradas) lo consideraban como mal trabajador, pendenciero y dado con exceso y habitualidad a la bebida.

### Prueba documental

Entre los varios documentos que fueron leídos, figuraban: antecedentes penales por lesiones de Orcaín y negativos y de buena conducta del procesado.

### Los informes

Una vez que las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales, comenzó a hacer uso de la palabra para informar el abogado fiscal. Su informe, corto y elocuente, fue encaminado en su mayor parte a impugnar el tercer requisito que integra la legítima defensa, cual es la necesidad racional del medio que empleó el procesado para repeler la agresión primordial del sucesor. A su juicio no existió esa imperiosidad, y porque lo entendía así, solicitó del Jurado esa declaración.

### El veredicto

Tras relativamente corta deliberación, los Jurados volvieron a la Sala, leyendo el presidente de los mismos las seis preguntas de que se formaba el veredicto. Las contestaciones fueron dadas en la misma forma que la vez anterior, ó sea en un todo conforme con la petición de la defensa.

### Sentencia absolutoria

En ella se absuelve con toda clase de pronunciamientos favorables al procesado Mariano Barón de Rada, de la ando de oficio las costas. Su resultado, aunque estaba descontento, dio ocasión a que el defensor y su patrocinado recibieran muchas felicitaciones. A la una de la tarde terminó la vista de este interesante proceso.

## Ejercicios espirituales

Continúan los de hombres en la parroquia de San Nicolás con una concurrencia tan numerosa como devota, viéndose la iglesia completamente llena de jóvenes y hombres de todas las clases sociales. Los infatigables misioneros prosiguen sus importantes tareas con celo insuperable y con atractivo que proclama la constancia del numerosísimo auditorio en acudir a oír sus sermones. La plática doctrinal de anoche, a cargo del R. P. San Miguel, versó acerca de las obligaciones que tienen los padres respecto de los hijos. Antes de entrar a exponer la doctrina cristiana sobre tan importante materia, el orador demostró y encareció la necesidad de la reforma moral de los individuos y las familias, si se quiere la regeneración de los pueblos y las naciones. Después explicó muy bien los deberes de enseñar y corregir los padres a los hijos, dejando para otro día, por falta de tiempo, los restantes. El R. P. Flores pronunció un magnífico discurso acerca del Juicio universal. En el exordio demostró la necesidad de ese acto de reparación universal del equilibrio moral, el orden y la justicia. Después describió con colorido emocional los castigos de la naturaleza, que han de preceder a la reunión de todos los mortales en el valle de Josafat; la aparición del Juez Supremo; la separación de los buenos y los malos; la publicación de los pecados de todos; las dos sentencias, la de salvación para los buenos y la de condenación para los malos. En el desenvolvimiento de cada uno de esos puntos intercaló el celosísimo orador reflexiones oportunas y de la mayor trascendencia para la vida cristiana. Todo el sermón fue interesantísimo y conmovedor, y terminó con un llamamiento cariñoso a los pecadores para que se

## En la Audiencia

### INFORMACIÓN JUDICIAL

#### Sumarios

Tudela.—Por hurto de maíz, sin procesado. Tafalla.—Por injurias a la autoridad, contra M. G. Pamplona.—Por lesiones, contra R. E. Id.—Por hurto, contra M. E. Id.—Por robo, contra J. A. P. Estella.—Por allanamiento de morada y daños, sin procesado. Señalamiento Pamplona.—Juicio oral ante el tribunal del Jurado de la causa seguida contra Emeterio Izo, por incendio. Defensor señor Andrés, procurador señor Parga; declararán 2 testigos.

## GACETILLAS

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma del respetable señor don Manuel Borda y Erro, de cuyo fallecimiento dimos cuenta a nuestros lectores.

Dadas las muchas simpatías que tanto el finado como su familia gozan en esta capital, es de creer que el fúnebre acto ha de verse muy concurrido.

Se halla totalmente restablecida de su larga y grave enfermedad la distinguida señora doña Aniana Olo, viuda de Irujo.

Muchísimo nos alegramos de esta noticia. Ha sido nombrado Vicepresidente de la comisión mixta de reclutamiento de Leon el distinguido coronel de Infantería D. Ricardo Pardell estimado amigo nuestro.

En la parroquia de San Juan Bautista se celebraron ayer los funerales en sufragio del alma de la virtuosa señorita María de la Concepción Erice y Echeverría, asistiendo numeroso concurso de amigos de la afilida familia de la finada, que de esta forma testimoniaron su sentimiento.

A continuación tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, con lúcido acompañamiento. Con este triste motivo reiteramos a su desconsolada madre doña Juana Echeverría, hermanas y demás familia nuestro sentido pésame.

Nuestro deseo de averiguar más detalles referentes a la fabricación ó expedición de moneda falsa descubierta en esta capital y de cuyo suceso dimos ayer noticia, se ha visto estropeado ante la impenetrable reserva que encontramos en todas las personas que por uno u otro motivo tenían obligación de saber algo sobre el asunto.

Comprendemos muy razonable esa actitud, toda vez que sería contraproducente entorpecer en lo más mínimo la acción de la justicia, y esperamos confiados en que las gestiones que con tanta reserva practican los agentes de policía, darán el resultado apetecido.

La compañía del ferrocarril del Norte, según nuestras noticias, se halla animada de los mejores deseos de construir un apeadero cerca de Cizur, junto al paso a nivel, a cambio de que aquel pueblo ceda el terreno y los materiales necesarios, todo de un valor representativo de unas 500 pesetas.

Celebraremos que este proyecto se lleve pronto a la práctica. Se da como seguro que el día 15 del próximo mes de Abril se abrirá a la explotación el ferrocarril eléctrico Pamplona-Añiz-Sangüesa.

Nos alegraremos si confirme la noticia.

En Tudela ha fallecido la virtuosa señora doña Irene Lopez, cariñosa esposa de nuestro amigo don Benito Zuazu, siendo su muerte muy sentida, pues era sñable con todos y caritativa en extremo con los pobres. Descanse en paz y reciba su viudo y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Ha sido nombrado Beneficiado sochantre de la Catedral de Tarazona el joven é ilustrado sacerdote don Julián Olaso, el cual salió anteaer a posesionarse de su nuevo destino. Reciba nuestra enhorabuena y le deseamos muchas felicidades.

Se ha incorporado al Regimiento de la Constitución el capitán de Infantería D. Fermín Cerralaza.

El pasado domingo hizo su solemne profesión de religiosa en el convento de Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul de la villa de C. buérniga (Santander) la distinguida y virtuosa señorita Isabel Granados y Mangado.

Con este motivo se celebró una solemne función religiosa a la que asistió en representación de la familia el hermano político de la profesora, don José Lambert, querido amigo y compañero en la prensa donostiarra.

Deseamos las gracias del cielo para perseverar en su piadosa vocación a la nueva Sierva del Señor.

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora de nuestro amigo el joven Ingeniero de Montes del distrito forestal de Lérida D. José Llilo, doña Asunción Castedo, hija del Notario de esta capital D. Baidomero.

Nuestra enhorabuena. El día 15 de Abril hará su presentación en el Teatro Gayarre de esta ciudad la notable compañía cómica dramática «Comendador Montenegro».

Nos alegramos mucho de que venga esta compañía. Ha quedado firmada en San Sebastián la escritura de constitución de la sociedad «El Igueldo» para la explotación de este monte.

Nos escribe nuestro buen amigo y corresponsal en Tudela diciéndonos

que a causa del brusco cambio operado en el tiempo son muchos los enfermos que hay atacados de gripe.

Les deseamos a todos la curación más inmediata.

Parece ser que avanzan las negociaciones de arreglo con el diestro Gallito, dándose como seguro que de cerrarse la contrata con este aplaudido diestro se completará el cartel con Manolote, a quien hay grandes deseos de ver torear entre la buena afición pamplonesa.

Se ha dispuesto que continúe en comisión desempeñando el cargo de profesor auxiliar de la Escuela Superior de Guerra nuestro distinguido amigo don Ricardo Alvarez Espejo y Castejón, Marqués de Gonzalez de Castejón, pundonoroso comandante de Ingenieros.

## Lizarraga y Pascual GARAGE

Reparación de cámaras y cubiertas para automóviles.—Aparato vulcanizador.—Taconera 14. m v d 15-4

A las tres de la mañana del último sábado falleció en la villa de Burguete el acreditado y rico industrial de la misma don Ignacio Oterin (q. e. d.).

Hombre consagrado al trabajo supo con su laboriosidad acreditarse y darse a conocer en la comarca adquiriendo buenas relaciones y amistades que lamentan ahora su pérdida.

Reciba su viuda doña Antonia Erro y demás apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Ayer, primer día oficial de la primavera, se puso bien claramente de manifiesto el contraste que forma muchas veces lo que debía de ser con lo que es.

Tuvimos un tiempo sumamente desahogado, y desde primera hora de la tarde comenzó a llover tan torrencialmente, que parecía que se iba a repetir el diluvio universal.

La temperatura ha descendido considerablemente.

En los libros del Registro civil no se hicieron ayer inscripciones de defunción. Lo celebramos.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa del celoso empleado de Hacienda don Cesar Silva.

También ha dado a luz una niña la esposa del sargento de Artillería don José Carrasco é hija de nuestro vendedor de nuestro periódico don Eduardo Mateo.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a las familias de los recién nacidos.

En Tudela ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Josefina Jaen para el distinguido joven don Eugenio Frauca, hijo del rico propietario don Lino, y celoso contador jefe de la sucursal que «La Vasconia» tiene establecida en dicha ciudad.

La boda se verificará en el próximo mes de Mayo.

Por adelantado les participamos nuestra enhorabuena.

Ha celebrado su primera misa en la parroquia de Abistur, el hijo del diputado provincial de Guipúzcoa don José Lasquibar.

Enviamos nuestra enhorabuena al nuevo miscantano y a su distinguida familia.

Los dependientes de comercio ruegan al público en general tengan la bondad de hacer sus compras antes de las ocho de la noche durante los meses de Noviembre á Abril y de las nueve de la noche durante los meses restantes por lo cual les quedarán muy agradecidos y en esta forma podrán cumplir estrictamente las horas estipuladas para el cierre y al mismo tiempo no perjudicar los intereses de ningún comerciante.

De viajes.—Ha salido para Madrid nuestro distinguido y querido amigo don Canuto Mina y Gaeibenzu.

—De Echarri ha llegado nuestro querido amigo don José Ezcurra.

—De Puenta la Reina ha llegado la distinguida señora doña Gabriela Echeverría de Azcona.

—De Espejo ha regresado á Vitoria nuestro querido amigo el ex-senador del Reino don Tomás de Salazar.

—Ha marchado á Logroño nuestro querido amigo el capitán del regimiento de Caballería de Almansa don Javier Ojeda.

—Ha regresado á San Sebastián nuestro distinguido amigo el Marqués de Villamarquilla.

—De San Sebastián se ha trasladado á Vitoria la distinguida señora doña Paula Moreau de Huete, con su bella hija Blanca Aurora.

—Ha llegado á Pamplona nuestro estimado amigo el pundonoroso capitán de Infantería don Fermín Cerralaza.

—Ha regresado á Monreal nuestro amigo el digno Alcalde de aquella villa don Fabriciano Ayanz.

—Ha regresado á Zaragoza el distinguido ingeniero de caminos don Miguel Mantecón.

—Ha marchado á Zaragoza nuestro querido amigo don Luis Revestido y Segaróy.

—Encuétrase en Tudela nuestro amigo don Pedro Balesta.

—Ha regresado á Elorz nuestro distinguido amigo don Esteban Larraya.

—Hemos saludado al tratante de ganado don Eutiquio de la Fuente, y hoy sale para Balmori (Asturias), su residencia.

Interesa a los herniados.—Los días 31 de Marzo y 1.º de Abril, estará en Pamplona, hospedándose en el Hotel «La Perla», el señor Vidal, director de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, reputada casa dedicada a la curación racial de las hernias (quebraduras), de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado curar *antiherniario* y su bien perfeccionado aparato especiales NON PLUS ULTRA, por lo que recomendamos a los herniados que sufren tan molesta enfermedad, visiten a dicho señor en la indicada fonda, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias.

Noticias oficiales recibidas ayer de Ororibia, dan cuenta de que el pasado domingo sobre las siete de la tarde se declaró un incendio en las casas números 7 y 6 de la calle Mayor, propiedad de don Jerónimo Berasain y don Hermenegildo Luna.

La de este estaba asegurada en «La Urbana».

Al toque de campana acudieron los vecinos de Oiza, Aslain, Ibero, Lizasoain, Izcue, Izu y otros, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles, porque el fuego se propagó al tejado haciéndose imposible la localización y extinción.

Ambos edificios quedaron reducidos a pavesas y gracias a que estaban aislados no son mayores las pérdidas que se calculan en 3 000 pesetas.

El incendio se cree casual.

Reumatismos.—Probado «Saloforinas» de Larman, médico alemán. Curación pronta del reuma articular y nervioso; así lo prueban muchos enfermos salidos curados de los hospitales del Norte de Europa.

Pamplona: Farmacias de Marquina y Aguinaga. 20-11

La persona que haya encontrado un rosario que se perdió el domingo, puede entregarlo en la calle Mayor 79 primero, donde se gratificará.

Está vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Lapoblación y Meano con el sueldo anual de 500 pesetas.

El plazo de solicitudes expira el día 30 del actual.

Empléense las auténticas aguas minerales acalcadas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grand-Grille (hígado). Producen siempre mejores resultados. —4

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa. De venta: Droguerías y Ultramarinos. d m l v 100-52

**BOYVEAU-LAFFECTEUR**  
Célebre Depurativo Vegetal  
cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Vicios de la Sangre, Herpes, Acne.  
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO  
H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co. 102, N. Richelieu, París.  
Todas Farmacias.

Correspondencia miniadestrativa Logroño.—D. M. A. y H., recibida y cobrada libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta 1.º de Marzo de 1911.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

## De la región

### Alava

Vitoria 21 (9 noche.)  
Mezcilla de noticias

El presidente de la Diputación y el alcalde han enviado mensajes a las Cortes y al jefe del Gobierno pidiendo que el Estado, cumpliendo con un acuerdo de las Cortes de Cadiz, contribuya a la erección de un monumento que perpetue la célebre batalla de Vitoria.

—En breve se plantarán en la Plaza Nueva ocho magníficos palmeros que contribuirá al mayor ornato de la misma.

—Las obras de construcción de la cripta de la nueva Catedral adelantan rápidamente, las cuales serán inauguradas el día de Pascua de Resurrección con toda solemnidad.

—El tiempo ha sido hoy muy desapacible.

El corresponsal.

### Vizcaya

Bilbao 21 (10 noche)  
Huelga estudiantil

Los alumnos de la escuela de Ingenieros se han negado a entrar hoy a clase, porque han visto que hasta la fecha no se había resuelto la solicitud que hace tiempo hicieron juntamente con los alumnos de las escuelas de Madrid y otras poblaciones para que se les declarase como pertenecientes a cuerpo.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro diciéndole que el jueves someterá a la firma del Rey el decreto con arreglo a lo solicitado por los estudiantes, pero estos han resuelto no entrar a clase hastatanto se les haya atendido.

Los estudiantes huelguistas han recorrido las calles en actitud pacífica, y

una comisión de ellos ha estado conferenciando con el gobernador civil, como así el director interino de la citada escuela.

Otras noticias

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de los señores Barbieri Hermanos.

—Mañana se reunirán en el Gobierno civil una comisión de obreros y otra de patronos mineros, para tratar del horario en las minas.

—En el puerto de Marzana se ha registrado esta mañana un suceso.

Un niño llamado Ignacio Iguara se cayó al agua, y fué salvado de una muerte cierta por el joven Pedro Bazal.

El corresponsal.

## Guipúzcoa

San Sebastián 21 (9 noche.)  
Varias noticias

A las siete y media de la mañana se

## Política parlamentaria

Los asuntos de Marruecos se enredan.—Canalejas conferencia con Maura cerca de tres horas.—¿Qué sucederá?—¿Hay ó no crisis? Será total?—Parece que se aplaza hasta el regreso de la Corte.—En el Senado se discuten los asuntos de Marruecos y el servicio militar obligatorio.—Continúa la interpelación Salaberry en el Congreso interviniendo Feliú.—Otros asuntos.

La celebración de dicho Consejo es esperada con extraordinario interés, pues vuelve a extraerse con grandísima insistencia de que en el mismo surgirá de un modo irremediable la crisis.

Conviene todos los comentaristas en que la situación política que ayer se presentaba despejada, se ha agravado muchísimo en las últimas 34 horas, más que nada por los conflictos internacionales que se avencinan, que han de tener sus ramificaciones en la política interior.

Opinión de un exministro

Un distinguido exministro liberal comentando la situación actual de la política decía que indiscutiblemente son graves los momentos que atravesamos y que todo se reduce a que el señor Canalejas se decida ó no a hacer frente a las mismas.

Por eso si el señor Canalejas vacila en estos momentos se producirá la crisis y en caso contrario se quedarán las cosas como están.

Sintetizando su opinión, decía que ó surgirá como consecuencia de todo esto la crisis total del gabinete ó no ocurrirá nada, pues están muy lejos de acertar en sus augurios los que creen que todo se arreglará con una crisis parcial.

Justo es consignar que la opinión en general participa de la impresión de dicho personaje.

Lo que cree un conservador

Un diputado periodista conservador cree que la crisis es irremediable. Sin embargo opina que aun cuando esa crisis se planteara oficialmente en el Consejo de los jueves no trascenderá al público hasta que pase algún tiempo, por lo que había celebrado tan larga entrevista con don Antonio Maura ha producido un inusitado revuelo en los círculos políticos.

Los periodistas nos hemos dirigido a los domicilios de los señores Maura y Canalejas, los cuales se han encerrado en la más impenetrable reserva sobre los asuntos y objeto de dicha entrevista que no ha sido negada por ninguno de los dos.

Canalejas, algo más explícito, se ha limitado a manifestarnos que la conferencia en cuestión ha tenido importancia política, pues en ella se han ocupado principalmente de política exterior é interior.

Gabinete Montero Rios

Confirmase la creencia de que el señor Montero Rios será encargado de formar gabinete, contando con el apoyo de Moré, Romanones y García Prieto y de los conservadores.

Este gobierno interrumpirá las sesiones de la Cámara y gobernará, caso de formarse, hasta fin de año.

## Canalejas Romanones

El presidente del Consejo ha celebrado una conferencia con el del Congreso, conde de Romanones, tratando de la marcha de los asuntos parlamentarios.

A consecuencia de esta conferencia ha quedado convenido que la comisión correspondiente emita dictámen sobre el proyecto de exacciones locales, de conformidad con los deseos de Canalejas.

Tal como ha quedado redactado este dictámen no ha satisfecho al señor Cobian por entender que en el mismo se dejaba la puerta abierta para favorecer a grandes y poderosas empresas eximiéndolas del pago de ciertos tributos.

Sin embargo el señor Cobian, atendiendo a que ese proyecto no pertenece por su índole especial y estructura a su departamento sino a la presidencia, se limitará a exponer en el primer Consejo que se celebre las deficiencias que observa en el proyecto, salvando siempre su opinión.

Otra conferencia

El presidente de la comisión de Presupuestos del Congreso señor Suarez Inclán ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Hacienda señor Cobian, tratándose de la discusión del proyecto de reforma de la ley de administración de la contabilidad y de los demás proyectos económicos pendientes de aprobación en el Congreso.

No hay Consejo

A última hora el ministro de la Gobernación señor Alonso Castriño ha asegurado en el Congreso que no se celebrará el Consejo que se había anunciado para mañana en su despacho del ministerio.

Segun Alonso Castriño no hay ningún asunto de resolución urgente que

ha descubierto un robo en el Hotel de la Playa, sin que hasta la fecha se sepa la cuantía a lo que asciende.

—Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión que entiende en la cesión del Castillo de la Mota, a una compañía inglesa, que se compromete a construir un bello paseo a cambio de que se le entreguen los terrenos suficientes para construir un hotel.

—Hoy han comenzado los trabajos de demolición del balneario «Perla del Cantábrico», situado en el Arenal de la Concha.

—El día de hoy, aunque nuboso se ha mantenido sin llover.

—El ministro de Marina ha concedido una subvención de mil pesetas a la sociedad Oceanográfica.

—En una obra en construcción ha sufrido heridas el obrero Pablo Golcochea, que fué curado en la casa de socorro.

El corresponsal.

## MADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Viaje del Rey

Canalejas ha manifestado a los periodistas que el jueves por la mañana llegará el Rey procedente de Sevilla con objeto de presidir el Consejo de ministros que en ese día, como jueves, ha de celebrarse en Palacio.

En ese mismo día por la noche regresará el Rey, marchando directamente á Granada para cumplir el programa de la jornada regia.

La salud de Barroso

El exministro liberal don Antonio Barroso m jora algo en su grave enfermedad.

La casa es visitadísima por políticos de todos los partidos y las listas colocadas en la portería se cubren de firmas.

Maura-Canalejas

Esta mañana el presidente del Consejo de ministros señor Canalejas ha marchado al domicilio particular del jefe de los conservadores, celebrando con él una conferencia que ha durado muy cerca de tres horas.

Como quiera que durante ese tiempo ignoraban hasta los mismos ministros donde se hallaba el presidente y éste no era habido por parte alguna, la noticia de que había celebrado tan larga entrevista con don Antonio Maura ha producido un inusitado revuelo en los círculos políticos.

Los periodistas nos hemos dirigido a los domicilios de los señores Maura y Canalejas, los cuales se han encerrado en la más impenetrable reserva sobre los asuntos y objeto de dicha entrevista que no ha sido negada por ninguno de los dos.

Canalejas, algo más explícito, se ha limitado a manifestarnos que la conferencia en cuestión ha tenido importancia política, pues en ella se han ocupado principalmente de política exterior é interior.

La cuestión de Marruecos

En los círculos políticos mejor informados es opinión corriente la de que en esta entrevista se han ocupado principalmente de la cuestión de Marruecos que se ha complicado muchísimo en estos últimos días, presentando un mal cariz.

Parece ser que Francia no contenta con haber faltado, al parecer, a la Conferencia de Algeciras, con las cláusulas del nuevo tratado franco-marroquí ya firmado y próximo á ratificarse, tiene decidido empeño en que España cumpla estrictamente los compromisos que adquirió en aquella Conferencia, y que los cumpla con la mayor urgencia, lo cual hace más difícil la solución de la cuestión.

Esta cuestión ha despertado como le digo un vivísimo interés y se espera con verdadera ansiedad la solución del asunto.

Es general la creencia de que se enredará mucho la madeja, dando lugar a conflictos diplomáticos que forzosamente

Se aplaza la crisis

La noticia de la supresión inesperada de este Consejo que era esperado con interés por la gente política, ha producido como un reguero de pólvora en los pasillos del Congreso...

El embajador en el Quirinal

Mañana emprenderá el viaje de regreso a Roma, haciéndose cargo nuevamente de la Embajada, el Embajador de España en el Quirinal Sr. Marqués de Valdeerrazo.

Nombramiento acordado

Está ya acordado que sea el capitán general Primo de Rivera el jefe de la división militar española que ha de marchar a Roma con objeto de hacer en el uniforme de Coronel honorario del regimiento de Saboya, que recientemente le ha sido concedido.

Melquiades Alvarez

El elocuente tribuno republicano don Melquiades Alvarez ha celebrado estas tardes conferencias con los señores Canalejas y Conde de Romanones.

Enmienda de Sanz Escartin

El ilustre senador navarro y eminente sociólogo don Eduardo Sanz y Escartin ha presentado una enmienda al proyecto de servicio militar obligatorio...

Casas baratas para obreros

En el Congreso se ha reunido esta tarde la comisión dictaminadora del proyecto de ley para construcción de casas baratas para obreros.

Consejo de guerra

En prisiones militares se ha celebrado esta mañana consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra los redactores de El Radical...

Nueva denuncia

Ha vuelto a ser denunciada la cupletista Preciosilla, que actuaba en el Salón Madrid, durante las sesiones de última hora, por sus exagerados movimientos obscenos.

Dimite el alcalde?

Circulan insistentes rumores de que el alcalde de Madrid señor Franco Rodríguez ha presentado la dimisión de su cargo motivada por los escándalos promovidos en la última sesión del municipio por los republicanos al discutirse la supresión del impuesto de consumos.

Seguen los comentarios

Segue siendo muy comentado el telegrama de Su Santidad el Papa a la Junta de Acción Católica, y algunos periódicos subrayan las palabras en que Pío X manifiesta que bendice a todos los católicos, sin distinción de partidos.

En las Cámaras Senado

La sesión de esta Cámara comienza a las 3 y 35 minutos, ocupando la presidencia el Sr. Montero Rios, y estando en el banco azul los ministros de la Guerra y Estado.

Lo de Marruecos

El Sr. Portuondo habla de los asuntos de Marruecos, especialmente del convenio entre los gobiernos de dicho imperio y Francia, del empréstito para las operaciones, de la creación y sostenimiento de un cuerpo de ejército y de

la construcción de un ferrocarril de Tanger a Alcazar.

Dice que todo eso forma un conjunto importante y cuya gravedad es mayor que nunca en los momentos en que Francia queda en situación privilegiada en comparación de las demás potencias.

Por último pide que se haga cumplir los tratados internacionales; pues, de lo contrario España resultará perjudicada.

Le contesta el ministro de Estado, pidiendo al señor Portuondo que suspenda todo juicio hasta que el embajador en París envíe las explicaciones que el Gobierno le ha pedido.

El señor Maestre llama la atención del Gobierno sobre la gravedad de las obras de la carretera de Ceuta mientras los franceses reconstruyen fuerzas en Fez y se disponen a embarcar más de 1.000 hombres en un puerto que quizá sea Rabat, fuerza que está dispuesta a marchar a Fez.

Vuelve a hablar el señor García Prieto diciendo que el Gobierno tiene motivos para considerar falsos esos rumores que publica la prensa francesa.

Servicio obligatorio.—Suspendido el debate sobre Marruecos se reanuda la discusión del proyecto de bases para el servicio militar obligatorio.

Se admiten las enmiendas presentadas por los señores Sanz y Escartin y Rehola sobre la totalidad de la base primera.

El obispo de Jaca consume un turno en contra de la base segunda. Pide ventajas para los bachilleres que ingresen en filas; protesta contra el llamamiento a filas de todos los mozos sorteados por falta de dinero.

Le contesta por la comisión el señor Pulido y se aprueba la base discutida.

También queda aprobada la base tercera con enmiendas presentadas por los señores Fernandez, Caro y Concas.

Seguidamente se discute la totalidad. El señor Ugarte pide que sean excluidos del servicio militar los religiosos de las Escuelas Pías.

El Obispo de Jaca solicita votación nominal sobre la enmienda del señor Ugarte.

Esta queda desechada por 46 votos contra 30.

El señor Alvarez Gocijano pide la excepción de los religiosos Agustinos, y después de contestarle la comisión, retira la enmienda.

Otros senadores presentan otras, y también las retiran.

El conde de Tejada de Valdosera pronuncia breve discurso contra la totalidad de la base cuarta.

También la combaté el Obispo de Jaca, dedicando parte de su discurso a poner de manifiesto el deseo del Gobierno de halagar los instintos anticlericales.

Le contesta el señor Retortillo, se aprueba dicha base y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco.

Preside el Conde de Romanones. En el banco azul los señores Canalejas y Alonso Castriello.

Hay poca animación en la Cámara. Las tribunas están llenas.

Continúa el debate suscitado por el Sr. Salberry acerca de los honores militares concedidos al Rey de Italia.

Habla el Sr. Felú

El jefe de la minoría carlista interviene.

Dice que en Italia hay dos soberanos, uno temporal: Victor Manuel; otro espiritual: El Papa.

Su Santidad conserva íntegra su representación, como lo prueba el hecho de que los Nuncios de los países católicos presiden los Cuerpos diplomáticos.

Protesta contra el deseo del Sr. Canalejas de ensañarse contra el Papa.

Dice que es intolerable lo que ocurre. En las negociaciones no sigue el Gobierno el mismo procedimiento que sigue en las negociaciones sobre asuntos marroquíes.

Habla el Preidente

El señor Canalejas contesta diciendo que en Italia no hay más soberano que el Rey Victor Manuel.

A continuación define a su manera la soberanía del Papa.—Pero es indiscutible que en Italia hay dos soberanos, el señor Canalejas.—Aquí tenemos más soberanías, que tenemos cada cual la soberanía de nuestra propia conciencia. (Rumores).

Yo estoy en el banco azul como representante del poder público, y éste no reconoce en Italia otro soberano que Victor Manuel. (Muy bien, en la mayoría.)

Rectifica el Sr. Felú y pide que se ponga término al estado anormal en que se halla nuestra representación en el Vaticano.

El Sr. Canalejas.—Nosotros queremos una cordialidad de relaciones con el Vaticano, pero no podemos admitir imposiciones.

Otros asuntos

El señor Pi y Arsuaga pregunta al Gobierno qué piensa hacer respecto del impuesto de consumos.

El señor Canalejas.—El Gobierno es partidario de una transformación radical del impuesto, pero nunca dijimos que tuviéramos la panacea para resolver la cuestión.

El señor Iglesias (don Pablo) protesta contra lo sucedido en el Ayuntamiento de Madrid respecto de esta cuestión.

Interviene el señor Azcárate diciendo que se nombró una comisión para estudiar el modo de llegar a esa supresión.

El señor Canalejas dice que desconoce el hecho.

El señor Salvatella dirige varios ruegos sin interés.

El señor Romeo habla del conflicto remolachero de Zaragoza.

Censura al señor Cobian a quien no ha podido aún hablar del asunto.

Intervienen varios oradores y se entra en el orden del día, después de contestar a todos el Sr. Canalejas y de decir que el Gobierno estudiará el asunto.

Orden del día.—Supresión del plan de carreteras.

El señor Quejana consume un turno en contra.

Le contesta el señor Gasset. Consumen los turnos 3.º y 4.º los señores Andrade y Martínez Contreras y se levanta la sesión.

Los Ingenieros

Una comisión de ingenieros de Minas, Montes y Caminos tenía el propósito de visitar al señor Canalejas para exponerle los inconvenientes que para el Estado y para los ingenieros tendría la formación del cuerpo de ingenieros industriales.

No hicieron la visita porque el señor Gasset les rogó que antes se entrevistaran con él.

La Ley de Accidentes

La comisión encargada de reformar el reglamento de la ley de Accidentes del Trabajo, se ha reunido y ha acordado reportarse las enmiendas e informes recibidos.

Embarcadero en Melilla

Se han dado las órdenes oportunas para que se proceda a la construcción del embarcadero de mineral en Melilla.

Una peición

El Consejo provincial de Fomento de Madrid ha solicitado del gobierno una subvención y locales para establecer las oficinas.

De provincias

De Sevilla

SS. MM. pasearon por las Delicias. —De Villanueva llegaron a la catedral de París y sus hijos los duques de Guisa y los infantes doña Luisa y don Carlos.

Don Carlos ha marchado a Madrid. Fué despedido en la estación por toda la familia real.

—Mañana en el tren rápido marcha el Rey a Madrid.

—A causa del temporal de lluvias que se está desarrollando en toda Andalucía es probable que no visite por ahora Granada.

De Cadiz

Se ha desencadenado un fortísimo temporal de agua, granizo y viento. Este temporal es general en toda Andalucía.

Hace tanto frío que en lo que va de año no bajó tanto como hoy el termómetro.

Del Puerto de Santa María dicen que descargó allí una tormenta espantosa.

Un rayo cayó en la fábrica de don José Cuesta, iniciando un incendio que afortunadamente fué sofocado pronto.

Los rios se han desbordado y los torres bajan imponentes.

En Jerez también ha descargado una fuerte tormenta con mucho granizo.

Un rayo mató a un pastorcillo. Aquí, a Cadiz, llegó la fragata italiana «Foa» que ha corrido serios peligros durante el temporal.

Venía de Montevideo. Uno de sus tripulantes se cayó a la bodega en un golpe de mar y quedó muerto.

De Valencia

Al ir hoy a visitar al vicario de San Valero el concejal católico señor Luch un sugeto le disparó tres tiros.

El señor Luch resultó herido en un muslo. Parece que fué un pariente quien le agredió, y que la causa de la agresión está en un asunto familiar.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes items like Deuda perpetua, Idem anterior, Idem id. pequeños, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'30 el ídem Fin próximo a 87'20; los francos a 8'40; las libras a 27'42; el amortizable a 101'35.

De Barcelona

Barcelona 21—18'30

Prosigue la campaña

Continúa con gran actividad la campaña contra la ley de jurisdicciones.

Ayer noche se verificó en el Ateneo de Gracia un mitin organizado por la Unión Federal Nacionalista catalana, pronunciándose enérgicos discursos por el secretario de dicho centro Sr. Forcada.

Hizo uso de la palabra también García Alor y Corominas.

Acordóse ir en masa al meeting que se celebrará el día 26 al aire libre en la plaza del Parque de Cataluña.

Un banquete

Mañana obsequiará el capitán general de Cataluña, general Weyler, con un banquete al almirante Santeló y jefes principales de la escuadra española de Instrucción surta en este puerto desde hace unos días.

A continuación se celebrará una recepción en Capitanía en honor de los marineros españoles, la cual promete estar brillantísima, pues está invitado el principal de Barcelona y asistirán todas las músicas de la guarnición y el Orfeón Catalá.

Huelga de albañiles

Comunican de Tarrasa que ha estallado a última hora de la mañana la huelga de albañiles.

Témese un serio conflicto, pues la Solidaridad obrera está dispuesta a declarar la huelga general para el caso de que no se acceda a las peticiones de los albañiles. Aunque por ahora la huelga se presenta pacífica, el gobernador ha enviado fuerzas numerosas de la guardia civil en previsión de acontecimientos.

Consejo de guerra

En el cuartel de Canalejas háse verificado consejo ordinario de guerra para ver y fallar la causa contra Jaime Pons y Alfredo Valenti, acusados de excitar a la sedición haciendo la apología de los sucesos de Julio.

La sentencia se ignora hasta que la apruebe el capitán general.

Madrugada

Cámara francesa Madrid 22 (2 madrugada.)

Paris.—En la Cámara de diputados, se ha discutido la creación de la Subsecretaría de Justicia.

Los diputados de la derecha, los del centro y parte de la izquierda protestaron ruidosamente del discurso de Mr. Mouis pero sin embargo se le concedió un voto de confianza.

Cámbior de tierra

Murcia.—Ayer tarde se sintió un terremoto cuya duración fué de seis segundos.

El vecindario se lanzó a la calle. No ocurrieron desgracias.

En el pueblo de Molina Mayor su intensidad amenazó al castillo del duque de Pastrana.

Varios edificios y campos se hundieron.

DE MELILLA

Oficial herido

Melilla.—Stábase que en San Juan de Minas ha sido herido un oficial de infantería llamado Vicente Solana.

También hirieron a un paisano. Acerca del paradero de los agresores nada se sabe, aunque créese que han sido los moros.

Estas noticias han causado gran indignación.

La Papelera

COMPANIA ANONIMA—BILBAO Se pone en conocimiento de los señores Obligacionistas de esta Compañía, que en el sorteo de amortización semestral de Obligaciones hipotecarias celebrado en el domicilio social el día 16 de los corrientes, resultaron amortizadas las siguientes: 5.171 al 80—8.881 al 70—9.811 al 20—10.481 al 90—12.071 al 80—14.901 al 10—15.531 al 40—17.451 al 80—19.191 al 200—19.611 al 20—20.071 al 90—23.501 al 10—24.021 al 30 y 25.781 al 90.

El pago del importe de estas Obligaciones amortizadas se efectuará mediante la entrega de los títulos, deduciendo por cada una pesetas 0'33.

El pago de los intereses correspondientes tanto a las Obligaciones que han sido amortizadas como a las corrientes por el semestre que vencerá el 31 del actual se realizará mediante la entrega del cupón núm. 4, deduciendo del importe de cada cupón pesetas 0'37.

Dichos pagos se verificarán desde el 1.º de Abril próximo en el domicilio social, Plaza del Mercado del Ensanche letra A., ó en cualquiera de los establecimientos de crédito siguientes: Banco Guipuzcoano, San Sebastián. Sres. S. Lasquibar y Compañía, San Sebastián.

Sres. Irurzun y Compañía, Pamplona. Sres. Urquijo y Compañía, Madrid. Bilbao 18 de Marzo de 1911.—El Director general Nicolás M. Urgoiti 1—1

Subasta de pieles

La Junta de Abastos de Artajona admitirá proposiciones en pliego cerrado hasta las once de la mañana del lunes día 27 del presente mes, para el arriendo de las pieles de carnero, cordero y oveja resultantes del ganado de la Administración desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año actual, reservándose la Junta el derecho de admitir la que crea más conveniente ó desearse las todas.

Los pliegos se abrirán a la hora arriba indicada.

Artajona 20 de Marzo de 1911.—El Presidente de la Junta Pedro Huarte 4—1

Mendigorría

La Junta de Abastos de esta villa hace saber: Que el día 26 del actual y hora de las once de la mañana se celebrará en la Casa Consistorial, el remate de las pieles del ganado lanar y de pelo que durante el presente año se sacrifique por administración, así como los sebos, bajo el tipo y condiciones que en el acto se leerán.

Mendigorría 20 de Marzo de 1911.—El Presidente. Emeterio Izu 3—1

Lancha

Se vende una con quilla seminueva; de sus dimensiones y precio informará en Lumbier Fermín Arisú. 4—1

La Vasconía

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 13 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta sociedad ha acordado convocar a Junta general extraordinaria de señores accionistas, que tendrá lugar el día 2 de Abril próximo a las 11 de la mañana en la planta baja de su domicilio social, Plazaeta del Consejo, núm. 1, al objeto de reformar los Estatutos por que se rige.

A continuación se celebrará también Junta general ordinaria, para el examen y aprobación de la memoria y balance general del 2.º ejercicio social cerrado en 31 de Diciembre último.

El derecho de asistencia a una y otra Junta se acreditará por medio de resguardo de depósito de las acciones hecho con seis días de anticipación, por lo menos, bien en la caja de esta sociedad ó en cualquier otro establecimiento de crédito, pudiendo delegar en otro señor accionista el expresado derecho en carta dirigida al Director.

Pamplona 21 de Marzo de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, Juan Seminario. 1—1

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA. Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y otros.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y billetes de POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el un por 100 anual.

Cofres de alquiler

SEMILLAS DE HORTALIZA de las que mejor resultado dan en este país: acelga, borraja brócoli, cardo, cebolla, coliflor (pella), escarola, guisantes, lechuga, rábano, zanahoria, puerro y otras muchas variedades: se venden en paquetes desde dos reales en adelante. Semillas forrajeras. Ven a por mayor y menor. REMOLACHA encarnada gigante. REMOLACHA medio azucarera. ALFALFA (lucerna) decoucheada. TREBOL decoucheado. ESPARCETA de dos cortes. RAY-GRASS (cesped.) Farouche, nava forrajera, berza forrajera y otras. CASA DEL OPTICO (E. Rouzaut), calle Chapitelá, número 21.—Pamplona. 19 22 26 30 M—2 9 14 16 23 9—2

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona FUNDADA EL AÑO DE 1899 Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909 HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY. Seguros de Vida, Mixtos, a Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles. Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián. OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

VIDES AMERICANAS

Magníficos viveros Ingertos, Barbados y Estacas RAFAEL ZÚNIGA, MIRANDA DE ARGÁ (Navarra.) 30—29

“Orfeón pamplonés”

Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, admitiéndose solicitudes para cubrir la misma hasta las doce horas del día 25 del corriente, debiendo sujetarse estrictamente el agraciado al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de mi cargo. Pamplona 21 de Marzo de 1911.—P. A. de la Junta Directiva, Julian Abadía, Secretario. 22 24 2—1

Arrietes

Para la elevación y conducción de aguas por sí sola para chalets, casas de campo, etc. Instalaciones metélicas, a precios económicos. Hojalistería de Belascoain y Urzaiz, Estafeta, 5, Pamplona. mi v d 15—4

Vides americanas

Se venden injertos de garnacha y tinto sobre Aramón número 9, Murviedro, Lot y Riparia y estacas injertables de Rupes-tris-Lot. LORENTE HERMANOS. CALATORAO 5

Patata de Vitoria

La mejor para simiente, la vende Faustino Dendarriarena, a 2 pesetas 20 céntimos en la calle San Miguel Letra B. Se mandan a fuero. 8—2 (a)

El Japonés

El mejor para dar, con gran facilidad, color y brillo a los suelos. Botella de un litro, una peseta. Droguería de Capetana Pinzolas, Pozo Blanco, núm. 14. 10—6

Bombillas

de filamento metálico, las muy acreditadas lamparas (Z), las renombradas Argui-Ona y toda clase de marcas nacionales. Se venden a precios de fábrica en la tienda de Ultramarinos de Francisco Roig, San Nicolás 3. 30—22

Carro usado

Se desea comprar uno de dos ruedas en buen estado para una caballería. Informarán en la Administración de este periódico. 2—2

Hacen falta

obreros que trabajen hierro y madera en los talleres de construcción de carruajes sitios en Villava. 4—2

Profesora

con título de corte francés y español en blanco y color y confección vestidos de señora y niños hechura de sastre. Lecciones a domicilio y en casa de siete a nueve de la noche. Estafeta, 68, 1.º 8—3

Herrador

Se necesita uno que sepa bien su obligación en casa de don Nicolás Ochoa, veterinario de Estella. 7—4

Semillas forrajeras

Remolacha, alfalfa, trebol, esparceta, nabo, heno, etc. etc. Semillas de hortalizas y flores de todas clases, desde 20 pesetas paquete. Azufradores, sulfatadores, fuelles para azufar, etc. Piezas de recambio. «La Navarra Agrícola»: Brro y C.ª, Zapatería, 9, Pamplona. (a) 15—10

Barbero

En la barbería de Casimiro Navarro, Mayor, 52, hace falta un dependiente que sepa cumplir con su obligación. 3—3

